Probny egzamin maturalny

Jezyk polski — poziom podstawowy

ROZWIAZANIA ZADAN I SCHEMATY PUNKTOWANIA

Zadanie Poprawne / przykladowe rozwigzanie Schemat punktowania
11 Przykladowe rozwiazania
(0-2) | a) cztowiekowi do zycia potrzebna jest technika a nie 2 pkt — 2 poprawne odpowiedzi
ksigzki; spoteczenstwo moze funkcjonowaé bez ksigzek | (a.ib.)
w dobie technologii; zniknigcie ksigzek nie wptynetoby | 1 pkt— 1 poprawna odpowiedz
na bieg zycia, nie wywotaloby zadnej reakcji ludzi. (a.lubb.)
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub
b) ksigzki zawsze towarzyszyly cztowiekowi, brak odpowiedzi
ksigzki istnialy zanim pojawity si¢ wynalazki.
12 Przykladowe rozwiazanie
(0-1) - podkreslajg wielos¢ potrzeb materialnych czlowieka, 1 pkt — poprawna odpowiedz
- wskazuja na dominacj¢ rozwoju technologicznego, 0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub
- akcentujg r6znorodnos¢ technologii, brak odpowiedzi
- eksponuja materialny wymiar zycia,
- wzmacniajg argumentacj¢ oponentow ksigzek,
- podkreslajg bogactwo argumentacji zwolennikoéw
technologii.
1.3 Poprawne rozwigzania 2 pkt — 3 poprawne odpowiedzi
(0-2) | TAK 1 pkt — 2 poprawne odpowiedzi
NIE (nie zawiera neologizmu) 0 pkt — 1 poprawna odpowiedz,
TAK niepoprawne lub brak odpowiedzi
14 Poprawne rozwigzanie 1 pkt —poprawna odpowiedz
(0-1) Okazalto sig, ze fundamentami cywilizacji... 0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub
lub brak odpowiedzi
Zyjgce pokolenia pamietajg swiat bez telefonow...
1.5 Przykladowe rozwigzanie 1 pkt —poprawna odpowiedz (zabieg
(0-1) | zabieg jezykowy: stosowanie czasownikow lub/i jezykowy i przyktad)
zaimkoéw W 1. osobie |. mnogiej; 0 pkt — niepoprawna, niepetna
przyktad: unikamy, chwalimy si¢, przeczytalismy; odpowiedz lub brak odpowiedzi
naszych, my, nas, nam.
1.6 Poprawne rozwiazanie 1 pkt —poprawna odpowiedz
(0-1) | Jakos¢ lektury 0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub
brak odpowiedzi
1.7 Przykladowe rozwigzania 2 pkt — po 2 poprawne odpowiedzi
(0-2) | a. poniewaz mogg by¢ pretekstem do refleksji o sobie, w punkcie a. i b.

o wlasnych emocjach, watpliwosciach, potrzebach, celach
zyciowych; bo rozwijamy si¢ duchowo, mamy okazj¢ do
samorealizacji; bo uczestniczymy w duchowym
dziedzictwie, itp.

b. powoli i z zaangazowaniem, przezywac perypetie
bohaterow, dopowiada¢ historie, uzupetnia¢ dzigki
wyobrazni miejsca niedopowiedziane, cieszyc¢ sig
czytaniem, itp.

1 pkt — 2 poprawne odpowiedzi

w punkcie a. lub b.

0 pkt — brak wymaganej liczby
odpowiedzi, niepoprawna odpowiedz
lub brak odpowiedzi
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2.1 Przykladowe rozwigzanie 1 pkt — poprawna odpowiedz
(0-1) - autor ma watpliwosci, jak odczyta¢ dramat, 0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub
- mozliwe sg rdzne interpretacje scen, brak odpowiedzi
- utwor jest wieloznaczny, bogaty w sensy,
- ,Wesele” to dramat symboliczny.
2.2 Poprawne rozwiazanie 2 pkt — 4 poprawne odpowiedzi
(0-2) | Rycerz 1 pkt — 3 poprawne odpowiedzi
Stanczyk 0 pkt — inna liczba poprawnych
Hetman odpowiedzi, niepoprawne lub brak
Upior odpowiedzi
2.3 Poprawne rozwiazanie 1 pkt — poprawna odpowiedz
(0-1) Zaimek wskazujacy ,,tego” taczy akapit 4. z akapitem 5. | O pkt. — niepoprawna odpowiedz lub
brak odpowiedzi
2.4 Poprawne rozwiazanie 2 pkt — 2 poprawne odpowiedzi
(0-2) | Odp.B 1 pkt — 1 poprawna odpowiedz
Odp. A 0 pkt — niepoprawne odpowiedzi
lub brak odpowiedzi
25 Poprawne rozwigzanie 1 pkt — poprawna odpowiedz
(0-1) 0 pkt. — niepoprawna odpowiedz lub
Epoka znuzen i zniechecen brak odpowiedzi
2.6 Poprawne rozwiazanie 3pkt — poprawnie wskazany motyw
(0-3) | - motyw marzen; oraz dwa objasnienia

- nardd/spoteczenstwo marzy o wolnej Polsce, wielkigj,
silnej ojczyznie sprzed lat, marzy o0 prawdzie,

o autentycznym dzialaniu,

- bohaterowie marza o szczesciu osobistym, o mitosci,
o udanym matzenstwie (mozliwe konkretne cele
poszczegolnych postaci)

2 pkt — poprawnie wskazany motyw
oraz jedno objasnienie

1 pkt — poprawnie wskazany motyw
0 pkt — niepoprawna, niepetna
odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 3.
Wybierz jeden temat i napisz wypracowanie.

Temat 1: Jakich przezy¢ doswiadcza czlowiek w trakcie poznawania $wiata i ludzi?
Rozwaz problem i uzasadnij swoje zdanie, odwolujac si¢ do fragmentu poematu Pan Tadeusz Adama
Mickiewicza, calego utworu i innego tekstu kultury. Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej 250
stow.

Wskazéwki do oceniania zadania

Fragment Pana Tadeusza =zawiera opis dwoch faz poznawania $wiata: etapu zachwytu, idealizacji,
po ktorym nastepuje rozczarowanie i bolesna utrata ztudzen.

Zgodnie z tematem uczen powinien odwota¢ si¢ do innych fragmentéw utworu Adama Mickiewicza,
np. przywola¢ przemiang uczu¢ Tadeusza czy Hrabiego wobec Telimeny, rozgoryczenie Jacka Soplicy
pozorng przyjazniag magnata Horeszki. Moze tez powiagzac idealizacje Polakow w $wiecie przedstawionym
w Ksiggach 1-12 z surowa i gorzka oceng polskich emigrantow w Paryzu przedstawiong w Epilogu.

Argumentacja powinna tez znalez¢ odzwierciedlenie w przywotaniu przez zdajacego innego tekstu kultury,
w ktorym uczen odnajdzie opisy rozczarowania osoba, instytucja lub ideg.
Sposrod popularnych utworow literackich mozna uwzgledni¢ miedzy innymi
Kordiana Juliusza Stowackiego
Lalke Bolestawa Prusa
Przedwiosnie Stefana Zeromskiego
Ferdydurke Witolda Gombrowicza
Jgdro ciemnosci Josepha Conrada
Tango Stawomira Mrozka
Argumentacj¢ zdajacy moze tez wywies¢ z wlasnych lektur lub filmow.

Stanowisko ucznia bedzie czesciowo udang probg rozwigzania problemu, jesli uczen w sposob niepelny
zrozumie tekst i sformutuje teze, w ktorej wskaze tylko na jeden rodzaj przezy¢, nie dostrzeze zmiennos$ci
opinii bohatera.

Kryteria oceny rozprawki maturalnej opisane sg w informatorze o egzaminie maturalnym z jezyka polskiego
opublikowanym na stronie Centralnej Komisji Egzaminacyjnej:
https://www.cke.edu.pl/images/ EGZAMIN_MATURALNY_OD_2015/Informatory/2015/Jezyk-polski.pdf
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Temat 2: Zinterpretuj podany utwor. Postaw teze i uzasadnij ja. Praca musi liczyé co najmniej 250
stow.

Julia Hartwig, Nasze serca chcialyby by¢ proste

Zdajacy powinien dostrzec w wierszu refleksje o relacji miedzy cztowiekiem i naturg.

Koncepcja odczytania wiersza obejmujgca w wiekszosci znaczenia dostowne moze dotyczy¢ np.
destrukcyjnej dziatalnosci ludzi prowadzacej do zaburzenia naturalnego porzadku, pesymistycznej wizji
przysztosci w zdegradowanym srodowisku, pozytywnej roli natury w zyciu cztowieka.

Koncepcja obejmujaca sensy niedostowne moze zawiera¢ refleksje

o zgubnych skutkach odejscia od pierwotnego stanu doskonatosci i szczesliwosci, gdy ludzie zyli
w harmonii z naturg;

0 odrzucaniu przez ludzi naturalnego tadu widocznego jeszcze w przyrodzie;

0 rezygnacji z postawy kontemplacji $wiata; 0 gwaltownych zmianach w stylu zycia;

0 zapominaniu o terapeutycznej roli natury.

Uwagi analityczno-interpretacyjne powinny by¢ problematyzowane w formie kolejnych argumentow.
Argumenty mogg by¢ wywiedzione tylko z tresci lub takze z formy wiersza (np. funkcja takich srodkéw jak
metafory, personifikacje, epitety, wyliczenia, fantastyka, kontrast, rola wielkiej litery w kompozycji).

Interpretacja wiersza powinna by¢ wsparta kontekstem literackim (np. topos wygnania z raju, arkadii),
historycznoliterackim (np. romantyzm, sentymentalizm) lub filozoficznym (np. filozofowie starozytni,
Rousseau). Wystarczy jeden funkcjonalnie wykorzystany kontekst, aby uzasadnienie interpretacji bylo
poglebione.

Kryteria oceny interpretacji wiersza opisane sg w informatorze o egzaminie maturalnym z jezyka polskiego
opublikowanym na stronie Centralnej Komisji Egzaminacyjnej:
https://www.cke.edu.pl/images/ EGZAMIN_MATURALNY_OD_2015/Informatory/2015/Jezyk-polski.pdf
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